

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Elofizetési ára:
Negyedévre 2 pengő

Száma: 20 fillér.

Szerkesztőségi 107, kiadóhivatali távbeszélő sz. 67.

TETTEK=TERVEK!

A magyar kormányzat 1943 évi politikáját és munkásságát a változatlan irányvonal jellemzi. Ez azonban nem tétlenséget, hanem a hivatali szervek és az egész társadalom fokozottabb tevékenységét, nagyobb áldozatvállalását és az eddiginél is serényebb munkáját jelenti.

Háborúban, minden idők legnagyobb küzdelmének tetőpontján élünk és állunk s az emberiség életének ez a rideg törvényszerűsége szabja meg az országvezetés feladatait. Szigorubb vezetés és irányítás érvényesül ma a gazdasági életben, éppen úgy, mint a politikában és az erősebb, hatásosabb hatalmi eszközök alkalmazása nagy munkatöbbletet ró az egész hivatalos apparátusra.

„Ez a nemzet magyarságában, nemzeti érzésében soha olyan egységes, ilyen nagy nem volt!” — mondotta — *Kállay Miklós* miniszterelnök a múlt év végén a képviselőházban. Ezt a kijelentést a miniszterelnök a magyar kormányának most kiadott „kék könyve” támasztja alá, amely megmutatja a nagyvilágnak s önmaguknak, mit dolgozott, szenvedett és milyen erőfeszítésekre hajlamos a nemzet.

A magyar nemzet 1943-as esztendő folyamán erejéhez mérten óriási áldozatot hozott: legjobb fiainak vérével és életével, gazdasági erőinek megfeszítésével és sok lemondással áldozott a fennmaradás és jobb jövő parancsának. Többet áldozott a legfontosabbra, a magyar Honvédségre, mint bármely előző évben; termelését csaknem teljes egészében a háborús szükségleteknek megfelelően állította át; közellátását új és régebbi gazdálkodási rendtől eltérő módon — de még sem erőszakosan — átalakította; a társadalom és az állam összefogásával nagy

szociális és gazdasági segítséget igyekezett és igyekszik a jövőben is biztosítani a hadigondozottaknak és hadviselteknek.

Mindezek mellett egy percre sem modott le a magyarság a gyors szociális haladásra irányuló akaratáról és a korlátozott lehetőségek arányában nemcsak megtartani, hanem kiteljesíteni és fokozni igyekszik a gondoskodásnak azt a mérvét, amelyet a háború előtti években — gyakran legkedvezőtlenebb körülmények között — a maga erejéből biztosítani tudott. — Allamháztartásunk egyensúlya szilárd alapokon nyugszik s ha tekintetbe vesszük, milyenek a viszonyok a többi hadviselő országokban, akkor igen jó fény derül a magyar gazdaságpolitikára s minden remény megvan, hogy úgy a magyar mezőgazdaság, mint az ipar s kereskedelem nem legyen gúltan, hanem megerősödve kerül ki a mostani küzdelemből.

Ennek a nagy célnak szolgálataiba állította erőit a nemzetvédelmi minisztérium is, amikor felvette a harcot az ellenséges propagandával s a nagy hangzavarban őszinte hangon mutatja azt az utat, amelyen a magyarságnak haladnia kell.

A jövő gazdasági évben is ezen elvek vezetnek a magyarságnak felelős kormányzatot, amelyhez a nemzet a hat milliárdos költségvetéssel adta meg a lehetőséget. — A világ sorsát nem mi irányítjuk, de amit a saját portánkon becsülettel elvégezhetünk, azt maradéktalanul elvégezzük s ha ezt minden magyar ember saját személyében is, a nemzet parancsaként fogja fel, e szörnyű küzdelemből a magyarság erőinek megőrzésében és felfokozásában Európában őt jogosan megillető hely biztosításával kerül ki,

A Kormányzó Úr vitéz Oszlányi Kornél vezérőrnagyot a katonai Mária Terézia rend lovagjává avatta.

Történelmi szépségű ünnepség színhelye volt hétfőn a budai királyi Várpalota hatalmas Habsburg terme. Magyarország Kormányzója a kormányelnök, az országgyűlés két házának elnöke, a Szent Korona őrei és a legmagasabb katonai méltóságok, egyházi és közeleti előkelőségek jelenlétében a katonai Mária Terézia rend lovagjává avatta vitéz Oszlányi Kornél vezérőrnagyot a tavalyi téli csata egyik legkiválóbb hőst. Vitéz Oszlányi Kornél, mint ismeretes a könnyű hadosztály élén vitéz példaadásával és merész vezetői rátermettségével 10 napon át tartó ütközetsorozatban a legnehezebb körülmények között, többszörös túlerővel szemben, hősi ellenállást szervezett meg és a magyar fegyvernek megszerezte azt a dicsőséget, hogy magyar sereget, az ő hadosztálya volt az a csapat, amely utolsónak hagyta el a Don vonalat. Az ő hadosztályának ellenállása tette egyben lehetővé a voronyezsi híadós telemek német erőinek rendezett elvonulását.

Vitéz Oszlányi Kornél vezérőrnagy az első magyar tiszt, akit a Kormányzó Úr a Mária Terézia renddel kitüntetett. A rend fennállása óta az első világháború végén 1069 tiszt köztük 296 magyar vívta ki magának ezt a kitüntetést.

A fényes avató ünnepségen József kir. herceg köszöntötte a Kormányzó Urat. Ezután a Főméltóságú Úr a következő szavakkal avatta fel a rend új tagját: Köszönöm királyi fenséged szíves üdvözlő szavait, egyben örömmel köszöntöm az ősi hagyomány mai ünnepén mindazokat, akik itt megjelentek. Amidőn két és fél évtizeddel ezelőtt az osztrák-magyar monarchia politikai alakulata felbomlott, megszűnt a dicső haditettekben oly gazdag hadserege és haditengeresete is. A Bécsben annak idején utolsó gyanán összehívott Rend káptalanja kijelentette, hogy működését örökre befejezte. —

Minthogy azonban a Mária Terézia rend fennkölt életrehívója a rendet, mint Magyarország szuverén apostoli királya alapította, kötelességemnek tartottam annak további fennmaradását a magyar honvédség számára biztosítani. Ez az első eset, hogy a katonai erények elismerésének e legmagasabb rend-jelvényét al-

kalmam van adományozni, amidőn azt az első magyar káptalan egyhangú véleménye alapján vitéz Oszlányi Kornél vezérőrnagynak átnyújtom. Ezt a magas kitüntetést valóban csak az nyerveheti el, aki arra csakugyan rászolgált. A káptalan súlyos felelősségének tudatában minden egyes esetben a legtúzetesebb kivizsgálás és a leg gondosabb mérlegelés alapján alkotja meg véleményét az érdemesség felől.

Vitéz Oszlányi Kornél vezérőrnagy mint egy m. kir. honvéd könnyű hadosztály parancsnoka, az 1943. évi január havában a Don menti téli harcokban oda-oda férfias küzdelemben a legnehezebb viszonyok között a hősi helytállásnak, a vitézségnek a böics megfontoltságnak és a vezetésre rátermettségnek ragyogó példáját adta. Ezért őt mint Magyarországnak a katonai Mária Terézia rend nagymesteri teendőit is ellátó Kormányzója ezzel a rend lovagjává avatom és annak jelvényével a hagyományos előírt szavakkal feldíszítem: „Az én kezemből veszi a Mária Terézia rend jelvényét, bizonysgául szolgál e teiteinek és felvételének ebbe a rendbe, amely egyedül a vitézségnek és böics megfontoltságnak van szentelve. Viselje Isten dicsőségére és serkentése a haza védelmére.”

A beszéd elhangzása után vitéz Oszlányi Kornél a Kormányzó Úr sajátkezüleg díszítette fel a rend lovagi keresztjével, majd kezét szorított vele.

A rövid szertartás után a Kormányzó Úr kíséretével együtt elhagyta a termet. A megjelent előkelőségek kézszorítással fejezték ki szerencsekívánataikat a kitüntetettnek.

Az első gratulálók között volt *Kállay Miklós* miniszterelnök. (MTI)

Vitéz Oszlányi Kornél magas Kormányzói kitüntetése Monácon is nagy örömet keltett, aki néhai *Ferenczy Gyuláné szül. Oszlányi Clementin* testvéröccse s így Moháccsal sok közvevő kapcsolatban van a *Ferenczy, Mocsary és Szkladányi* családok révén, nemkülönben az első világháborúból, úgy a tisztji, mint legénységi állományból sok ezredtársa van Mohácson s a kiváló bajtárs magas kitüntetése Mohács társadalmi köreiben is nagy feltűnést és meglegedettséget váltott ki és sokan keresték fel szerencsekívánataikkal.

Szabadliceum.

Egészség — beleség az emberi élet két döntő tényezője. Erthető, hogy nagy érdeklődés mutatkozott a folyó hó 20-án tartott szabadliceumi előadás iránt, melyet *dr Csúcs László* kórházi főorvos tartott széles tudományos megalapozással.

Előadás elején röviden utalt az egészség mibenlétére, amelyet csak akkor értékelünk igazán, amikor a betegség jelentkezik. Miben áll a betegség? A szervezetet megtámadja valamely kórokozó vagy bizonyos hatásra olyan elváltozás lép fel, mely szervezetünket létében támadja meg. A betegség fájdalommal jelentkezik leggyakrabban. Legveszélyesebbek azok a betegségek, melyek nem járnak fájdalommal. A fájdalom az egészség őre. A betegségekről szólva, vannak betegségek, melyek örökölődnek s vannak szerzett betegségek. Az egészség megtartása szempontjából roppant fontos a táplálkozás kérdése is. A betegségek külső és belső okokból keletkeznek. Belső okokból keletkeznek a veszületett betegségek mint pl. a hormonális betegségek a különböző daganatok, rák stb. Külső okok közül igen fontos az éghajlati tényezők befolyása, a meteorológiai jelenségek hatása a különböző betegségek kialakulására.

Ugyancsak nagy hatással van a betegségekre a testi, lelki mérgezés hatása és a táplálkozás. Végül legnagyobb szerep jut a mikroszkopikus csírák hatásának; a baktériumoknak. Vannak hasznos és kártékony baktériumok. A járványos betegségek baktériumainak egy része feltétlenül, másik része csak a szervezet ellenálló képességének gyengülése mellett.

Mint hogy az élet szakadatlan küzdelem, a győzelmes harc eredménye az egészség. Ha tehát a szervezet harci készsége csökken beáll a betegség vagy a halál. Érdekes példával világított rá az előadó a diftéria és tetanus kifejlődésének leírásával. Az orvostudomány szerepe ott kezdődik, hogy segítségére siet a szervezetnek a betegségek leküzdésében. Ezután a fehér vérteltek szerepével foglalkozott az előadó, majd rámutatott az újonnan felfedezett szulfamidok gyógyító hatására. Ezeknek a szulfamidoknak hatására a kórokozó csírákat a szervezet könnyebben eltudja pusztítani így segítik elő a gyógyulást. Majd sor kerül a Budapesti Farma Gyógyszer gyár fiimjének bemutatására.

A film szemléletesen mutatta be a szulfamidok előállítását, a laboratóriumi kísérletezések eredményét, végül a szervezetben végbemenő adáz harcok, melynek eredménye a káros baktérium megsemmisítése.

A közönség végig feszült figyelemmel hallgatta és nézte végig a tanulságos előadást, mely reflektorként világított rá az orvostudomány legújabb kutatásainak eredményére s az emberi élet megmentésére irányuló szerepére.

Legközelebbi előadást *Kövesi Józsefné* polgáriiskolai tanárnő tartja *Az ősi magyar népdal*ról február hó 3-án.

A Mohácsi Iparosok Olvasókörének közgyűlése

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg a Mohácsi Iparosok Olvasóköre 75-ik tisztújítói közgyűlését január hó 23-án.

Pallos Márk, a kör fíradhatatlan elnöke mély gondolatokban gazdag elnöki jelentésben mutattott rá az elmúlt háromnegyed század értékes termelő munkájára.

— 75 évvel ezelőtt — mondotta — Kiss János kovácsmester 108 lelkes iparossal 1869 április 25-én tartotta meg a kör alakuló közgyűlését s még ugyanabban az évben székházat is avattak. Varázsereje volt a nemzeti lobogónak, amikor az elnyomatás után megjelent az egyesületi helyiség oromfalán. Az elmúlt 75 év alatt 18 megválasztott elnöke volt az iparoskörnek, nevezetesen: Kiss János, Kisszely Antal, Kész Pál, Dojkics Antal, Erdeődy Gyula, Hoffmann Ignác, Polasovszky Ödön, Dojkics András, Jahoda Ede, Klombauer Antal, Szokodi Árpád, Dr. Rüll Béla, Inkey József, Steidl Antal, Dobszay Mátyás, Bognár Antal, Rubint József, Pallos Márk. 1885-ben Hoffmann Ignác vált tag, 1928-ban Márton János alelnök vezette a kör ügyeit. — Továbbiakban meleg szavakkal eseteltte a kör volt elnökeinek érdeműs munkáit, akik közül sokan már nincsenek az élők sorában s a Pécselt elhunyt Dobszay Mátyást kimagasló érdemeire tekintettel a kör haszálállítatja s a mohácsi temetőben helyezik el örök nyugalomra.

— Az elmúlt 75 esztendő megmutatta, — folytatta az elnök beszámolóját — hogy lelkesedés, összefogás, áldozatos munka mit eredményezhet egy kisebb közösség életében. Ez a 75 esztendő változatos idő volt, de kis körünk béke és háború évei alatt is egyaránt fennáll, megmarad, sőt ma jóleső melegséggel látjuk, hogy mivé fejlődött. Az egykori egyszerű köri helyiség ma szép, tágas, barátságos otthon s védi az iparosság rendi érdekeit, amellet serényen szolgálja az összelatározást és egyiséget, amelyre ma, a háború ötödik évében különösen szükség van. A tagok létszáma az 1943. év végén 666 fő. A kör elmúlt évében ismét jelentős szerepet foglalt el a könyvtár ügye, amely jelenleg 1911 műből áll s igen nagy látogatottságnak örvend, ami a könyvtár helyes vezetésének köszönhető. A névmagyarosítási mozgalom, amit a múlt évben a kör indított el, szép eredménnyel folyik. A kovásznai országzászló avatáson, valamint *Antal István* nemzetvédelmi és propaganda miniszter pécsi beszédén az iparoskör is küldött ségileg vett részt. A kör kebelében megalakult a sakkör, amely igen szép eredménnyel működik.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki jelentés után egyhangulag a közgyűlés az alábbi tisztikart választotta meg. Elnök *Pallós Márk*, alelnök *Láng Aladár*, ház-nagy Pazar Győző, igazgató *Grein József*, ügyész dr. *Schmidt Miklós*, pénztáros *Ritter Jenő*, ellenőr *Pazaurek Dezső*, I. könyvtáros *Ormai Ferenc*, II. könyv-

táros *Kaponya István*, I. jegyző *Puppi József*, II. jegyző *Csongor Elek*, számvizsgálók *Szkladányi Ferenc*, *Csanády Károly*, vitéz *Tóth Sándor*. Választmányi tagok: *Arnold Ernő*, *Geringer Ferenc*, *Koleszár György*, *Hegedűs Ferenc*, *Becker József*, *Perjési J. Károly*, *Hellberg Jakab*, *Rubint József*, *Bakics Pál*, *Szendrói László*, *Mudrany István*, vitéz *Kürtösy Mátyás*, *Bognár Antal*, *Petrin Ferenc*, *Várhegy Bálint*, *Lehmann Károly*, *Paár Mihály*, *Pálos József*, *Nagy Árpád*, vitéz *Tolnay György*, vitéz *Szönyi Alajos*, *Tihanyi János*, dr. *Bartók Lajos*, dr. *Szalay József*, *Nagy István*, *Dunai Károly*, *Zoltán István*, dr. *Frank Lajos*, *Král Lajos*, *Suput Mihály*, *Heil József*, *Pazaurek József*, *Mutschler Mihály*, *Nagy János*, *Miholek József*, *Pap István*, *Kolos Béla*, *Szeidl Ferenc*, *Nádor József*, *Heirich Ferenc*, *Faragó Gábor*, *Kürtösy Lajos*, *Sik Sándor*, *Bauer Károly*, dr. *Pap Ferenc*, *Hemrich József*, *Herger Zoltán*, *Fehérváry István*.

Tisztújítás után az ismét megválasztott *Pallos Márk* elnök e szavakkal zárta be a mindvégig lelkes közgyűlést:

— Soha nem látott szörnyű harc tombol a világban. Lángban álló országok égő, rőt vörös fénye idevilágit s perzselő nyelve határainkhoz közeledik. E szörnyű küzdelem óráiban kell, hogy minden magyar ember a vártán álljon, akár polgári ruhában, akár katonasorban teljesítve legszentebb magyar kötelességét s ez: a haza mindenek előtt. Ennek a körnek 75 éve a magyar haza szeretetének munkálkodásában telt el s ma, amikor minden recseg-ropog körülöttünk, oda-fogjuk tartani vállunkat és karunkat a haza gerendázata és falai megtámogatására, mert 1918-nak nem szabad megismétlődnie, mert ha sok megpróbáltatást is fog hozni ránk ez az esztendő, Magyarország állni és élni fog. Bármit hozzon is a sors forgandó kereké, mi hiszünk a magyar győzelemben, mert vállaljuk az áldozatokat, munkában és vérben s mert igazságos harcunkban velünk az Isten.

Jubileumi hangverseny január hó 29-én.

Hírt adtunk arról az örvendetes eseményről, hogy a mohácsi Színpártoló Zenekar 10 éves fennállásának alkalmával ünnepi jubileumi hangversenyt ad.

A hangverseny műsora a 10 év alatt eljátszott és közönségnek is legjobban tetszett számok bemutatásából tevődik össze, — így *Offenbach*: Orfeusz az alvilágban, *Bizet*: Carmen, *Wéber*: Büvös vadász, *Kähler*: Magyar vígjátéknyitány, *Szemelvények Lelma* műveiből, *Strauss*: Kék Duna keringő, *Kodály*: Hány Jánosból a Közzene. — A hangversenynek különös fényt ad, hogy vitéz *Szönyi Alajos* polgármester köszönti a jubiláló zenekart. Krónikás: *dr Szkladányi László* lesz. A hangversenyt, az elsőtétítésre való tekintettel pontban fél 6 órakor január 29-én, szombaton a városháza tanács-teremben kezdik.

Leleplezték Pásztor Endre volt egyleti elnök arcképét a Mohácsi Kat. Legényegyletben.

A Katolikus Legényegylet január 23-án tartotta meg alapszabályszerűen összehívott rendes közgyűlését. Az Egylet pártoló és ifjúsági tagjai igen nagy számban jelentek meg, és a Rendőrhatalóság is képviseltette magát.

A közgyűlést a gyógykezelés alatt álló *Tihanyi János* apítélbános, egyházi elnök helyett *dr Kopcsányi Miklós* ügyvezető elnök nyitotta meg.

Megnyitójában azt fejezte, hogy nemcsak az egyének, hanem a közületek életében is állandóan megismétlődik a görög néphitnek antajosi meséje: amint letér valaki, vagy elmozdítják az erőt adó ősi talajról, csakis a pusztulás szomorú sorsa várhat rá. Egy Egylet életében ilyen talajvesztés a tagok nemlét-dömsége, a vezetők hivatástudatlansága, amit rendesen tetézni szokot még valamilyen külső zavaró körülmény is. Ezek okozzák az egyletek életében a hullámvölgyeket. Viszont a tagok ügybuzgósága és a vezetők lelkiismeretessége minden nehézséget áthidalhat és akkor éri el minden egylet a hullámhegy magasságát.

A most lelépő vezetőség elmúlt évi munkássága és a tagok összetartása a jubileum után nagy lendületet adott az Egylet életének. A tagok száma rég volt ekkora, ami Egyletünk növényének emelkedését is magával hozza.

Végül megköszönte az elmúlt esztendő vezetőségének munkáját, a pártoló tagokat kérte, hogy legyenek segítségére a vezetőségnek az ifjúság vezetésében, az ifjúságot pedig buzdította az Egylet szellemének méltó képviselésére.

Ezután *Kuttl Ferenc* egyleti jegyző évi összefoglaló jelentését olvasta fel a megtartott nagyböjti, ádventi műkedvelő előadásokról, a múlt évben megtartott jubileumi ünnepségekről és pontos számadatokkal támasztotta alá az elnök szavait.

Az 1943 évi szármadás és az 1944 évi költségelőrányszat ismertetése után *Bognár Antal* egyleti pöntáros megleghangú beszédet mondott az Egyletnek hét éven keresztül volt lelkes egyházi elnökéről *Pásztor Endre* jelenlegi hűgyészi pöntárosról.

„1943 szeptemberében megtartott rendkívüli közgyűlés határozata értelmében — ugymond — a mai közgyűlés hivatott arra, hogy egyletünk egyik legválságosabb szakának elnökéről emléket állítsunk magunknak, arc-képét leleplezzük. Akkor vette át az Egyletet, amikor annak elárverezéséről tárgyaltak, és hét évi kemény munka után sikerült azt megmenteni. Ezt a tettünket a magyar ember természetes hálaérzete sugalta nekünk.“

A leleplező beszédet hosszan tartó taps fogadta, mely után a képet *dr Kopcsányi Miklós* az előre kijelölt helyen elhelyezte.

A közgyűlés utolsó tárgyszorozati pontja volt az 1944 évi tisztújítás. A tisztségekre egyhangú szavazás alapján a következők választottak meg: Világi

Elnök: Dr. Simon Vendel **Aelnök:** Glancz Lajos, **Jegyző:** Knittl Ferenc, **Ügyész:** dr. Schmidt Miklós, **Pénztáros:** Bognár Antal, **Ellenőrök:** Ormai Lajos, Koleszár György, Kindlein János, Szabó Kálmán, **Háznagy:** Auth József, **Számvizsgáló bizottság:** Schleich Ferenc, Rubint József, Czettl István, Gelencsér János, Választmány: Bojtár János, Czettl István, Gelencsér János, Grein Ferenc, Hellenbrand János, Horváth Gyula, Hofner Endre, Horváth Pál, Kiss Aurél, Kindlein János, Koleszár József, Kozma Jenő, Láng Aladár, Mayer Ferenc, Merényi Mihály, Mohos József, Munkás I. Imre, Nagy János, Ormai Lajos, Pap József, Pest József, Pazaurek József, Rubint József, Rétfalvi Lajos, ifj. Rupp János, Schleich Ferenc, Szabó Kálmán, vitéz Szőnyi Alajos, Thür Gyula, Városi Mihály, **Póttagok:** Ritter Jenő, Pálos Károly, Nyirek Pál, Kling Ferenc, Szabó Mihály, Lovász István.

Tíz évi fegyháza itélték Szőnyi Rezső mohácsi gépkocsivezetőt.

A pécsi kir. Törvényszék dr. Buzás tanácsa január 21 én tárgyalta Szőnyi Rezső mohácsi gépkocsivezető bűnperét, aki, mint annak idején lapunk részletesen beszámolt augusztus 4-én három revolverlövésessel megölte feleségét s két gyermekét is megsebesítette, akik azonban orvosi beavatkozás mellett meggyógyultak. Vádolt tagadta bűnösségét s azt állította, hogy feleségére féltékenységből mindössze csak rá akart ijeszteni. Maga rémült meg legjobban amikor látta, hogy feleségét súlyosan megsebesítette, mentőkért szaladt, majd kétségbeesésben borotvával megvágta nyakát.

A bizonyítás során a kihallgatott tanúk azonban megcáfolták ezt a beállítást s igazolták, hogy a vádlott minden alap nélkül féltékenységgel üldözte feleségét, különösen ha ittas volt, ez pedig napirenden volt. A bizonyítási eljárás befejezte, majd a vád és védbeszéd elhangzása után a pécsi kir. Törvényszék Szőnyi Rezsőt több emberen elkövetett szándékos emberölés büntetésében marasztalta el s ezért 10 évi fegyháza itélte. Az ítélet ellen, mind a vádhatóság képviselője, mind a vádlott és képviselője felebbzést jelentett be s így az ítélet nem jogerős.

A téli étrend összeállítása

(A Közellátási Hivatal közleménye a Közellátási Értesítő alapján)

I.

Minél tovább tart a háború, annál nagyobb gondot kell fordítani étrendünk összeállítására, mivel ezzel szintén hathatósan támogatjuk a belső front ellenálló képességét.

Sokan talán meglepődnek mikor ezeket a sorokat olvassák, nem találván hirtelen kapcsolatot az étrend összeállítása és a belső front ellenállóképessége között. Pedig az összefüggés kézenfekvő akkor, ha meggondoljuk, hogy a helyesen összeállított étrend szervezetünk egészséges működésének egyik legfontosabb alapfeltétele. Ha célszerűtlenül, sőt

helytelenül összeállított étrendben élünk, annak az a következménye, hogy a szervezetünk nem kapja meg mindazt, amire szüksége van s az így támadt hiányok csökkentik ellenálló képességét. A téli étrend összeállítása sokkal nagyobb gondot okoz, mint a nyári. Nyáron ugyanis rendkívül sokféle élelmiszer áll rendelkezésünkre, beiktathatjuk étrendünkbe a sok zöldségféléket, gyümölcsöt, főzeléket, melyek sajnos télen nagyrészt hiányoznak. Pedig jól tudjuk, hogy az a legmegfelelőbb étrend, amely a legváltozatosabb, mert ha bizonyos nélkülözhetetlen vegyület hiányzik is az egyik élelmi anyagból, a másikban megtalálható. Ha tehát változatosan táplálkozunk, szervezetünk megkapja mindazokat a tápanyagokat, melyekre szükség van. E kérdés felmerültekor azonban gyakran hallhatjuk manapság a panaszt, hogy jelenlegi szűkös időkben rendkívül nehéz étrendünket a szükségesnek megfelelően változatosá tenni. Való igaz, hogy a mai nehéz gazdasági viszonyok között gyakran rajtunk kívül álló okokból előfordulnak élelmiszer beszerzési nehézségek. De ezek az eddig elszenvedett nehézségek nem is olyan nagyok. Más nemzetek háziasszonyainak még sokkal körültekintőbb beosztással, jóval több küzdelemmel kell háztartásukat vezetniük. Sokkal célszerűbb tehát, ha a mi házi asszonyaink is panasz helyett ráterelnek figyelmüket azokra az élelmiszerekre, amelyek bőven állanak rendelkezésünkre és nem vágyakoznának olyanokra, melyek hiányoznak a piacról.

A megfelelő étrend összeállításához elsősorban az szükséges, hogy kielégítő mennyiségű fehérjénk és szénhidrátunk (vagyis keményítő és cukor) legyen. *A keményítőt és cukrot főként a kenyér és burgonya szolgáltatja.* Hála a jó Istennek az idei jó búzatermés lehetővé tette a kenyéradag felemelését, ami nagyban hozzájárul szervezetünk fűtő szükségletének kielégítéséhez, ugyanezt a célt szolgálja a burgonya is. Hogy a burgonya milyen fontos szerepet tölt be az emberiség ellátásában, azt csak akkor tudjuk kellőképpen méltányolni, ha a történelemben visszalapozunk néhány évszázadot. A burgonya elterjedése előtt ugyanis a rossz gabonatermésű években nem egyszer éhínség pusztította kontinensünk lakosságát. Ma is bizonyára nagyon sanyaru viszonyok között kellene élnünk, ha nem lenne burgonyánk. *A burgonya evése a mai biológiai felfogás szerint sokkal egészségesebb, mint a kenyér fogyasztás, mert a burgonya sok olyan értékes tápanyagot rejtget magában, ami kenyérünkben hiányzik.* Pl. különféle ásványi anyagokat és vitaminokat. Azon kívül a burgonya fehérjéjét sokkal jobban tudja az emberi szervezet értékesíteni, mint a búzafehérjét. Modern élelmészeti szemszögből tekintve rendkívül hasznos a burgonyás kenyér fogyasztása. Nálunk elterjedt ez a jó szokás, hogy a kenyéret burgonyával sütik, így azután a búzaliszt bizonyos hiányait a burgonya hozzákeverésével meg lehetően jól lehet pótolni.

Szervezetünk szükségleteit jelentős mértékben hűveléseink fehérjéjével elégíthetjük ki A bab, borsó, lencse különösen, ha felváltva szerepel étrendünkön, igen alkalmas e célra. Az a szokás ellenben, amely sajnos különösen a falusi nép között divik, hogy a kenyér és tésztaeműek mellett rendszerint csak bab kerül az asztalra, igen helytelennek mondható.

HIREK

— **Mép kinevezések.** Kállay Miklós magyar királyi miniszterelnök, a Magyar Élet Párt pártvezére a mohácsi választókerületben dr. Horváth Lajos ügyvéd mohácsi választókerületi elnök mellé választókerületi társelnökké: dr. Kontra Miklós és dr. Német István ügyvéd mohácsi lakosokat, választókerületi titkárrá dr. Simon Vendel gimn. tanárt, Mohács megyei város pártszervezetének elnökévé: Szkladányi László dr. kir. közjegyzőhelyettest, társelnökké: Pétery Károly ny. igazgató tanító és ifj. Mudlicz József földbirtokos mohácsi lakosokat kinevezte. Az újonnan kinevezett tisztikar részére a kinevezéseket a Pártközpont, valamint Nikolits Mihály Baranyavármegye és Pécs szab. kir. város főispánja, mint Baranyavármegye pártszervezetének elnöke nevében Gasparich József közp. vármegyei főtitkár adta át. Az új tisztikar a kinevezések átvétele után megtartotta első megbeszélését s elhatározta a pártszervezetnek további kiépítését.

— **Névváltoztatások.** A m. kir. belügyminiszter megengedte hogy Zeitvogel Ferenc, Antal és Vilmos mohácsi lakosok nevüket „Zsolt”-ra, Gutman János németbolyi lakos nevét „Harcos”-ra, Werner György mohácsi lakos nevét „Vezér”-re, Bergman János mohácsi lakos nevét „Bánhegyi”-re változtassa át.

— **A Mohácsi Polgárok Olvasókörének házavató ünnepe.** A Mohácsi Polgárok Olvasókörének székházbővítési munkálatai befejeződtek s az új köntösben öltözött székház megáldása ezzel kapcsolatos diszkozygyűlést az Olvasókör elnöksége február hó 2-án (Gyertyaszentelő Boldogasszony napján) tartja. Napirend: Délután fél 10 órakor közös szentmise a Fogadalmi templomban. 11 órakor az egyesületi székház megáldása Fél 12 órakor diszkozygyűlés. Délután 1 órakor egytál ételes közebéd.

— **Sakk.** A Mohácsi Iparosok Olvasóköre Sakkosztálya folyó hó 27-én tartotta tisztújító ülését. Titkos szavazással a következők lettek megválasztva. Elnök: Dr. Kincses József, Aelnök: Perjesi J. Károly, Főtitkár: Pálos József, Titkár: Harmat György, Pénztáros: Bartók Sándor, Jegyző: Dr. Wager János.

Az új vezetőség az 1944 évi házi verseny kezdetét február 10-én állapította meg. Nevezni Pálos József és Harmat György uraknál lehet.

— **Orvosi hír.** Dr. Szűtsy Ferenc fogorvos hadiszolgálatából hazatért és rendelését megkezdte.

— **Levelek Oroszországból.** Mohács város szeretetszolgálatának átvételét legutóbbi közlésünk óta az alábbiak közzélték meg: *Zeitvogel Vilmos levele:* Polgármester Ur! Szabadságomról visszaérkezve csak ma kaptam meg Mohács város közönségének szeretetszolgálatát, melyet hálás szívvel bontottam és jóétvágyal fogyasztottam el bajtársaimal. Sokkal könnyebben esik nehéz szolgálatunkat ellátni jóleső gondolattal, hogy az Otthon nem feledkezett meg rólunk. Táb. posta száma: Z. 437.

Baksa Ferenc írja: Igen Tisztelt Szerkesztő Uram! Mohács város jószívű közönségének ez uton mondom köszönetet a szeretetszolgálat, mely kimondhatatlanul jólesett. Hálás szívvel és szeretettel gondolok mindazokra, akik a havas orosz pusztákban őrt álló magyar honvédeknek ilyen nagy örömet okoztak. Táb. posta száma: K. 334.

Szekeres Sándor levele: Mélyen Tisztelt Polgármester Ur! Igaz magyar szeretettel küldöm ezt a néhány sort és kérem fogadják hálás köszönetem azért a nagy szeretetért, amellyel ránk a harcoló honvédekre az én kedves szülővárosom és nagyrabecsült vezetősége gondolt. Táb. posta száma: Z. 234.

— **Művészeti hír.** Február 6-án este fél 6 órakor a Városháza nagytermében hangverseny lesz. Björgensen (bariton) és Dörmes (zongora) müncheni főiskolai tanár Schubert, Schumann, Brahms, Locwe, R. Strauss stb. műveket ad elő. Jegyeket a gimnáziumban lehet kapni. Ez az est a Német Nyelvtanfolyamok harmadik hangversenye lesz. Az európai körúton levő nagy művészek hangversenyei iránt igen nagy az érdeklődés.

— **Mohácsi képkiallítás eredménye.** A Pécsi Képzőművészek és Műbarátok rendezésében Mohácsban megtartott második képkiallítás a legteljesebb erkölcsi és anyagi eredménnyel zárult. A tárlatot ez évben sokkal többen látogatták, mint tavaly s annak látogatottsága felülmúlta a pécsi tárlatét. A tárlaton öt mű kelt el s ez örömről szólhat, nemcsak a tárlat rendezőinek, hanem Mohács város közönségének is, annál is inkább, mert értesüléseink szerint a pécsi tárlaton egy kép sem kelt el. Ha a mohácsi eredmény még nem is jelent sokat, mégis biztató jel a jövőre, — különösen ha figyelembe vesszük, hogy az eladott képekből 3 festmény mohácsi művészekről származik.

— **Tisztújító közgyűlés a Szigetén.** A Sarosi Nepkor január 16-án tartotta meg tisztújító közgyűlést, melyen a következő választások történtek: Elnök: Jakab Gyula, Aelnök: Keszthelyi János, ügyész: dr. Varga Mihály, pénztáros: Varga Ferenc, ellenőr: Varga György, I. jegyző: Nagy István, II. jegyző: Alabert Mátyás, könyvtáros: ifj. Takács András, számvizsgálóbizottság: Tadiccs Simon, Varga Pál, Nagy Imre, választmányi tagok: Keszthelyi József, Likár József, Fehérvári János, Tadiccs János, Sümei István, Bánovsziai János, id. Takács Ferenc, Gadányi István, Keszthelyi István, Szőke János, id. Nagy István, Aják József.

Csodálatos produkcióval lép fel az Iparosok Olvasóköriében

KRISTÓF

Ünsgestio éles lemezeken!
Levegőben egy kardon!

a világhírű mágus,
aki látványos, hangulatos 2 órát nyújt mindenkinek a keleti
titkok birodalmából.
Előadások hétfő, kedd, szerda és csütörtök este 7 órakor.

— **Üzleti zárórak.** A Baross szövetség mohácsi fiókja a miniszteri rendelettel szabályozott új üzleti zárórával kapcsolatban megtartott értekezleten elhatározta, hogy a fűszer és vegyeskereskedések üzleti zárójukat is, a miniszteri rendeletnek megfelelően tartják: nevezetesen hétfőn egész nap zárva, egyéb hétköznapokon délelőtt 9 órától egyhuzamban délután 4 óráig tartanak nyitva. Azon fűszer és vegyes üzletek, amelyek tejkiosztást is végeznek a tejet már 8 órakor kiadhatják, 9 óráig azonban egyéb árut kiszolgáltatniok nem szabad. A Baross szövetség egyhuzamban való árusítás mellett főleg azért foglalt állást, mert az osztott munkaidőnél nem lehetett volna biztosítani az egyöntetű eljárást s így esetleges szabálytalanságok fordulhattak volna elő egyes kereskedések rovására. Azon iparosok, akiknek műhelyükkel együtt üzletük is van, üzletüket nyitvatartíthatják ugyan, addig míg ipari tevékenységüket be nem fejezik, de 4 óra után kereskedelmi tevékenységét nem folytathatnak, hanem kizárólag ipari tevékenységét fejthetnek ki.

— **Megkezdődnek a tanonciskolai előadások.** Az iparos és kereskedőtanonc iskola igazgatója közli, hogy folyó hó 31-vel lezár megkezdődnek a tanonciskolai előadások. A tanítás helye a külvárosi r. k. elemi iskola lesz. Tekintettel tanonckutatásra alkalmas tanterem korlátozott számára, további intézkedésig, a következő rend szerint fog folyni az oktatás: hétfőn az I. a és I. b fiúosztály, kedden a II. a és II. b fiúosztály, szerdán a I—II. és III—IV. leányosztály, csütörtökön az I. a és I. b rajzosztály, pénteken a III—IV. fiúosztály óráit tartják meg. A tanítás minden nap délután 5 órakor kezdődik.

— **Égésügyi veszélyzár Mohácson.** A hadművelési területekről visszatért és veszélyzár alatt levő honvédek és munkaszolgálatosok három épületben nyertek elhelyezést, u. m. a Leventeothonban, a Polgári iskola tornatermében és a Belvárosi róm. kat. elemi népiskolában. — Ezekre a helyekre örök ügyelnek fe, mert a három héig veszélyzár alatt levő katonákkal az esetleges fertőző betegségek elkerülése végett a közönség közvetlenül nem érintkezhet. A hozzátartozók raponta délelőtt fél 10 és fél 12 óra közötti időpontban az örök jelenlétében beszélhetnek a zár alatt lévőkkel. Nyomatékosan figyelmezteti a Parancsnokság a járőkelőket, hogy a fennemlített úszakaszokon ne járjanak meg, mert az örök kénytelenek távozásra felszólítani, ha az útca forgalmát nem is akadályozzák meg.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1944. évi január 21-től 28 ig.
Születések: Bancsu György, Német Mária, Balog Ilona és József ikrek, Fűr János, Papp István, Kósa Pál.

Házasságkötés nem volt.
Halálozások: Varga Mihály 40 éves, Élő János 78 éves, Ivánecz István 64 éves, Német Mária 2 hónapos, Vidák Jakab Péter 85 éves, Thür István 18 éves, Schmidt József 18 éves.

SPORT.

Az NB III. Délnyugati csoportjából a bajnokság befejezése után az utolsó két helyezett kiesik a kerületi bajnokságba, ahonnan pedig egy csapat kerülhet fel az NB III. osztályba.

Az NB III. osztályból kieső 2 csapatot földrajzi fekvésének megfelelően annak idején a kerület I. osztályának megfelelő csoportjába kerül.

A kerületi I. osztály 1943/44 évi bajnokságának befejezése után a három — baranyai, somogyi és tolnai — csoport bajnoka egymással kétforduló körmérkőzést játszik s a körmérkőzések pont, illetőleg gólránnyal első helyen végző csapat jogosult feljutni az NB III. osztály délnyugati csoportjába.

Ha a csoport bajnokságot a kerületi I. osztályban tartalékcsoapat nyerné meg, akkor a körmérkőzéseken az illető csoportban második helyen végzett önálló egyesület, illetve első csapatával szerepelt egyesület jogosult résztvenni. Ha mind az első, mind a második helyen tartalék csapat végzett, akkor az illető csoport kimarad a körmérkőzésekből.

A tavaszi idény csak március végén kezdődik és ezért az MTE tavaszi mérkőzésekre az előkészületeit csak február elején kezdi meg az időjárás viszonyokak megfelelően vagy a tornateremben vagy a szabadban.

Az országos JT az eddigi rendszer helyett új keretet jeölt ki az NB I és II mérkőzésekre és kimondotta, hogy a jövőben csak akkor képesítik NB mérkőzésekre a játékezőket, ha azok előbb igen szigorú minősítő vizsgának vetik alá magukat és a vizsgán sikerrel állják meg helyüket.

Az országos NB I keretbe a pécsi kerületből csak U bán (Schwarz) Nandor mg az NB II. keretben 7 en, köztük Pazaurek Dezső, mohácsi játékező került.

Az MLSZ Pécsi Kerületének mohácsi labdarugó játékező tanfolyama 10 haligatával Pazaurek Dezső játékező irányítása mellett megkezdődött az Iparoskörben.

Felelősszerkesztő:
DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR

OMNIA FILMSZÍNHÁZ

Január 27—28
DILEMA
29—30
VALBORG ÉJI KALAND
Január 30 MATINÉ d. e. 11 ó.
BERCSÉNYI HUSZÁROK
Február 1—2
FRUSKA

Nyílttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Megdöbbenve jutott tudomásomra, hogy tragikus módon elhalt tisztviselőm, *iff. Vincsek József*ről becsületét szennyező hírek kerültek szájra. Ezek a hírek alaptalanok, mert az elhunyt vállalatomnak megbecsült tisztviselője volt, nálam semminemű sikkasztást, avagy visszaélést nem követett el.

Kedves Sándor
Ujvidéki Textilipar
Ujvidek.

Tudomásunkra jutott a vád, amivel szerencsétlen gyermekünk cselekedetét egyesek félremagarázni akarják. A fenti levél világosan igazolja, hogy nem becsületesség vitte őt a halálba. Ezzel a rágalom, melyet fájdalomunk fokozására találtak ki lelketlen emberek, reméljük befejeződik. Felkérjük azokat, akik biztos indítókot tudnak, mellyel tettere világhírességet lehetne deríteni, közöljék velünk.

Vincsek József és felesége.

ELADÓ egy 2 es **vaseke.**
AUTH GYÖRGY
kovácsmester, Kisnyárad.

A Vágóhíd mellett **515 □-ÖI FÖLD,** melynek fele szántó, fele kaszáló, esetleg házhelynek is alkalmas szabad kezéből eladó. Érdeklődni lehet: Kovács György Vágóhíd u. 15. sz. alatt

ELADÓ 1000 □ öl föld a réten.
C m a Kiadóhivatalban.

HASZNÁLT BÚTORRUGÓIT magas áron megveszi:
SOMMER JENŐ
kárpos
Mohács Kossuth L. u. 25.

Faragott keményfa hálószo lószór-ágybeitéttel együtt eladó. Cim: Mohács, Apponyi u. 43.

A somberekai határban levő 8000 □ öl szőlőm műveléséhez **VINCELLÉRT** keresek.
Rétfalvi Lajos
Tompa M. u. 51.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	42.25 P
Rozs	39.25 P
Takarmányárpa	38.25 P
Sörárpa	42.25 P
Zab	42.25 P
Csöves tengeri	25.— P
Morzsolttengeri	32.20 P
Bab, fehér	80.— P

SZŐLŐOLTVÁNYOK!
GYÖKERES VESSZŐK!
Államilag engedélyezett telepekről a legolcsóbban azonnal megrendelhetők.
SZŐLŐTELEPÍTŐK!
Közvetlen termelőtől rendeljék szükségleteiket, mert ügynök által drágábban kapják azt. Elsősztályú oltványaimról kérje **ÁRJEGYZÉKEMET.**
Másodosztályú oltványaim árai: **80 fillér darabonkint.**

KISS BERTALAN Abasár. Iroda: 165.
Egy komplett keményfa **hálószo**ba eladó.
Szenthárom-ág utca 61

Bakács utca **ház eladó.**
9. sz. alatti
Érdeklődni lehet: **Dr Varga Mihály** ügyvédi irodájában.

Mohács megyei város polgármesterétől 7311/1943. sz.

Hirdetmény.
Ezennel pályázatot hirdetek Mohács megyei város közönsége által Magyarország fennállásának ezredik évfordulója emlékére létesített következő ösztöndíjakra:
a) középiskolai . . . 300 P-s
b) mezőgazdasági iskolai 200 P-s ösztöndíjra.
Megjegyzem, hogy a városi képviselőtestület 165 kgy. 5585 kig 1943 számú határozatával a középiskolai ösztöndíjat 500 P-re, a mezőgazdasági iskolai ösztöndíjat pedig 300 pengőre emelte fel, de ezen határozat még felsőbb hatóság jóváhagyást nem nyert.
Mindkét ösztöndíjat csupán mohácsi illetőségű, példás magaviseletű és szegénysorsú tanulók nyerhetik el, akik tanulmányaikban legalább jó eredményt mutatnak fel.

A pályázati határidő 1944. évi február hó 29.
A kérvényeket ezen időpontig Mohács megyei város képviselőtestületéhez címezve a polgármesteri hivatalba kell benyújtani.

Részletes felvilágosítás a város háza 27. számú szobájában nyerhető.
Mohács, 1944. évi január hó 24-én.
vitéz Szőnyi Alajos sk
polgármester.

Pk. 7375/1933. sz. Vh. 24/1944. sz

Árverési hirdetmény.
Dr. Gergely Oszkár budapesti ügyvéd által képviselt Urbán és Schwarzenberger végrehajtató javára végrehajtást szenvedő elleni 1809 P 58 fillér tőkekövetelés és járuléki erejéig a mohácsi kir. járásbíróság 7375/1933 számú végzésével elrendelt hivatalból foganatosítandó kielégítési végrehajtást folytán az 1940. évi augusztus hó 24. napán lefoglalt és 1522 P-re becsült ingóságokat, köztöltük orvosi könyvek, perzsaszőnyegek s egyéb lakberendezési tárgyak Mohácson, végrehajtást szenvedő lakásán, Kossuth Lajos utca 54. szám alatt

1944. évi február hó 7. napjának délelött 10 órajára ezennel kítöltött bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ellenében, azonban a becsár ^{2/3} részénél nem alacsonyabb vételárban el fogom adni.
Mohács, 1944. évi január hó 17.

Nagy Lajos
kir. járásbírósi végrehajtó.